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聚会低头族：

无无聊聊了了自自己己
冷冷落落了了别别人人

睡前必看手机，不看不自在

“我什么都说！饶命！”前几
天深夜，29岁的刘晓被一阵喊
叫惊醒，睁眼一看，只见丈夫浑
身是汗，好像还受了惊吓。

“我又想笑又生气。”原来
丈夫用手机看《盗墓笔记》，看
着看着睡着了，就做梦了，“说
是梦见自己发现了一处古墓，
一帮盗墓贼用烙铁烧他胸膛，
逼他说出古墓位置。”刘晓说。

笑完了，刘晓气不打一处
来。“他每天晚上吃完饭就躺
在床上看小说，为了赌气，我
也拿出手机来看，整晚上俩人

都说不了几句话。”
刘晓这番牢骚引起不少

年轻人的共鸣。齐鲁晚报网调
查显示，近半受访者每天玩手
机超过3小时，更有不少人要伴
着手机才能入睡。“家里的电源
线不在床头，为了能随时拿到
手机，我晚上都是用充电宝充
电。”网友“蝈蝈”说，“每天晚上
睡前必看手机，不看不自在。”

到底在手机上玩啥，调查
显示，像刘晓老公这样看小说
的还不足一成，更多的人似乎
是出于无聊来刷微信朋友圈。

开车看手机，车撞上墩子

无聊也就是个借口。27岁
的网友“小枣”刚参加完大学
同学毕业五年聚会。许久不
见，竟然只寒暄了一刻钟左
右，就没人说话了。“大家都低
着头，一人一部手机，不时有
人傻笑几声”，“小枣”无奈提
出，把所有手机都放到一旁，

“但一杯啤酒下肚，我就先习
惯性拿起手机玩了。”

调查显示，53 . 85%的受
访者认为，手机已经严重影响
到了朋友聚会。

最危险的就是开车玩手

机了。济南一出租车司机说，
去年一天，他空车跑着，忍不
住低头看了一眼手机上的股
票信息，没想到不远处有个墩
子，砰一声车就撞上面了，只
剩车轮凌空转。

玩儿手机自己吃亏，家人
也受伤。有一次，26岁的小孔回
老家，恰好手机坏了，就跟老爹
下地干活，聊起许多儿时的事
儿。临走前夜，年逾六旬的老爹
说了一句：“儿啊，来家没整天
抱着手机，这是头一回啊。”听
了这话，小孔一阵心酸。

眼睛干涩，大拇指最受伤

有研究显示，现代人平均
每人每天看150次手机，长时
间盯着手机会导致眼睛干涩，
进而诱发炎症和感染。有医院
的手外中心门诊患者中，约有
15%的患者患有狭窄性腱鞘
炎，其中更有三分之一属玩手
机引起，主要殃及的是玩手机
使用频率最多的大拇指，每个
月平均接诊二三十例。

对于“手机依赖症”，济南
心理卫生协会副会长张洪涛

说，“很多年轻人视力下降、颈
椎病年轻化趋势等很大程度
上要归咎于长时间玩手机。”

除了身体上，沉溺于手机
带来的社交恐惧等心理问题
也很突出。“现在大家坐在一
起，很多人都低着头，虽然近
在咫尺，还是用手机交流，造
成没有感情的沟通，年轻人的
凝聚力、团队的力量也会下
降，缺少人际沟通最终会降低
年轻人的情商。”张洪涛说。

“我有时候都觉得自己手贱，一天不把朋友圈刷个几
十遍手就痒痒，看到哪个朋友发动态了，先去点个赞再
说。”从事文秘工作的邱先生告诉记者。

本报关于“低头族”的调查引起不少读者共鸣，纷纷
讲述深受“低头”困扰的故事。手机依赖症已经影响到了
不少人的生活，给心理和身体都带来了伤害。

本报记者 宋立山 本报见习记者 周国芳

吃饭、睡觉、聚会，手机无孔不入，
充斥着现代人的生活。智能手机在带
来便利的同时，也带来了社交冷漠，诱
发了交通事故，甚至导致某些疾病年
轻 化 。近 日 ，本 报 在 齐 鲁 晚 报 网

（www.qlwb.com.cn）发起调查，看看你
的“手机依赖症”有几度？

活活在在““朋朋友友圈圈""
超八成低头族忙于移动社交

问卷设计、数据统计：本报记者 宋立山
本报见习记者 周国芳

■您的年龄？

11 . 54% 80 . 77% 7 . 69% 0%

24岁以下 24—34岁 35-44岁 45岁以上

■您每天玩手机的时间？

34 . 63%

61 . 54%

3 . 83%

一有空就玩，不看感
觉少点什么

闲得无聊就会玩

基本不看，用到的时
候才会看

■估算一下，您每天花在手机上的时间？

3 . 85% 42 . 31% 38 . 46% 15 . 38%

7 小 时
以上

3-7

小时

1-3

小时

1 小 时
以内

■您大多数时间用手机在做什么？

7 . 69%

88 . 46%

3 . 85% 0%

0%

看小说

看 视 频 ，
听音乐

打游戏

打电话发
短信

查看微信
朋 友 圈 、
微博、QQ

■如果今天您忘记带手机或是

手机没电，你会？

61 . 54%
34 . 62% 3 . 84%

坐立不安，总感觉很多人会联系我

无所谓，借机
清净一下

一 天 的 生 活
失去了重心

■您是否自认是低头族？

■在您的生活中，手机的地位？

46 . 15% 是 53 . 85%

42 . 31%

53 . 85%

3 . 84%

严重影响

稍有影响

没变化

数据来源：齐鲁晚报网

只 是 通
讯工具

61 . 54% 34 . 62% 3 . 84%

仅次于男女
朋友的宝贝

无可替代，
第一重要

否

■朋友聚会时，是否感到手机影响
了你们？


	A08-PDF 版面

